

勇担「唯一」使命 争做高质量发展领头羊

济宁日报全媒体记者 曹俐 刘菲 通讯员 靖言 吴丛

2024年11月,济宁高新控股集团旗下荣联科技集团成功中标国家天文台21厘米阵列望远镜终端智能升级项目。该项目是我国在平方公里阵列低频波段的先导设备,也是世界上第一批开展搜寻宇宙第一缕曙光的大型射电望远镜阵列。

射向深空的电波,依托于坚实的科创底座。近年来,济宁高新区聚焦打造高质量发展先行区,科技创新活力日渐增强,群众民生福祉持续改善,城市功能承载不断丰富,一大批新兴产业从无到有、从小到大,一大批老产业从弱到强、从强变优,展现出强劲的高质量发展势头。

作为全市唯一的国家级开发区,2025年,济宁高新区将凝聚干事创业的干劲、闯劲、拼劲、韧劲,深入实施“1477”高质量发展战略,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础,全面进入国家级高新区第一方阵。



绿色高新 数智转型激活发展动能

在辰欣高端制剂研发及智能化集约车间,全球速度最快、单体产能最大的智能高速生产线实现人均产值提升130%、单位制造成本降低20%、单位产值能耗下降30%;泰丰液压创新使用智能控制技术,使集成控制系统体积缩小30%、材料节省30%、产品能耗降低20%;广安车联自主研发的“蜗牛二手车”平台覆盖全国300多个城市,年交易量超过7万辆,成为我国商用车二手车领域规模最大、影响力最强的交易市场之一,成功实现了企业的数字化转型、平台化运营……纵观济宁高新区近年来的产业发展路径,绿色低碳、数智转型、集约生产成为一条鲜明的主线。

2024年,济宁高新区新增省级智能工厂4个、绿色工厂3个、数字化车间1个,6家企业入选山东省中小企业数字化转型试点企业,数字化赋能无废园区建设入选国家级典型案例。深入实施百亿技改工程,入选省重点技改项目20个,获批省工业领域设备更新和技改奖补项目9个,

数量、金额全市“双第一”。

作为我市高端装备、工程机械、生物医药、化工纺织等优势产业的集聚地和新材料、低空经济、第三代半导体、新一代信息通讯等新兴产业的孵化地,2025年,济宁高新区锚定“向高、向新、向绿”的产业发展思路,紧紧围绕市委、市政府提出的聚焦工业经济“头号工程”,着力推动制造业绿色低碳转型升级,实施优势产业提升、新兴产业崛起、生产性服务业突破三大行动,推动小松新基地、长城新能源基地等一批重点项目达产。

加力突破强企方阵建设,深化助企攀登,全力打造“链主引领+强企支撑+种子储备”的攀登矩阵。放大助企合力,绿色低碳、新型工业化与制造强市指挥部并联运行,确保攀登计划一体集成、破解难题一体发力、落实落地一体推进。同时,聚力技术改造,推进数实融合,有效赋能企业转型升级。对块头大、带动强的骨干企业实施“一对一”精准对接服务,打造百亿级企业方阵。



科创高新 “聚才引智”突破产业瓶颈

新春伊始,山东阳成生物合成技术创新中心内已是一片忙碌的景象,科研团队正在探索肉眼不可见的微生物世界。“得益于济宁高新区优良的创新生态和营商环境,我们把企业研发部门整体搬到济宁高新区来。”山东阳成协盈生物技术有限责任公司总经理刘树立表示,作为国内唯一以生物法生产L-酪氨酸及衍生物的高新技术企业,济宁高新区已经成为企业科研创新的“源动力”。

优质的创新土壤,正生长出优质的科创企业。近年来,济宁高新区构建“科技型中小企业—高新技术企业—科技领军企业”全生命周期梯次培育体系,完善“研发—孵化—加速—产业化”的科技成果转化链条,加速推进科技成果转化,培育省级、市级技术创新中心等成果转化平台31家。2024年,济宁高新区举办产学研对接活动43次,引进共建创新载体3家,达成技术合作协议27项;累计登记技术合同378个,同比增

长11.2%,合同成交额同比增长22.4%;全区新增省级以上创新平台18家,2个项目入选山东省重点研发计划项目,6个项目入选山东省中小企业创新能力提升工程。

功以才成,业由才广。2025年,济宁高新区将继续激活“人才+平台”两大科创引擎,聚焦“两优两新”产业需求,全面升级“蓼河英才港”,积极融入全省“2+N”人才集聚雁阵格局,坚持营造识才爱才敬才育才的环境,做好引才、育才、留才4篇文章。着力打造全市创新策源地高地,突出县域产业联动、创新平台联合、科创人才联盟,探索“研发在高新、生产在县区”新模式,推动科研院所构建产学研联合创新平台。充分发挥省激光研究所、市产研院、碳材料研究院、稀土研究院等大院大所溢出效应,围绕全市主导产业和战略新兴产业,组建产业技术创新联盟,共同开展关键核心技术攻关,解决产业发展中的技术难题。



开放高新 “链”通世界打造对外窗口

作为济宁城区的主要“热源”,济宁华源热电每年消耗燃煤130万吨,产生工业固废粉煤灰45万吨。庞大的固废物处理,成为制约企业发展的一大难题。怎样破局?济宁高新区积极开展资源招商,成功招引建宁新材料作为配套项目,每年可消耗华源热电粉煤灰35万吨,年产60万立方米新型墙体材料,年产值8000余万元,减少二氧化碳排放12万吨。

产业从“链”上发展,招商从“链”上发力。济宁高新区以小松、长城、山推等领航型企业为牵引,带动国内外19家配套企业落地,3年内将形成千亿元以上规模;以鲁抗、辰欣等国内一流药企为龙头,打造鲁南医药健康产业聚集区,已吸引200余家医药全产业链企业集聚。

坚持靠开放促发展,在发展中扩大开放。目前,已有21个国家和地区,56家世界500强企业在高新区投资兴业,高新制造畅销全球180个国家和地区,外资外贸综合排名均居全市第1位,连续两年获评全省国际合作特色园区,区域内跨境电商企业发

展到126家,全年跨境电商交易额突破30亿元。2024年12月,集保税仓储、国际物流配送、进出口贸易等多项服务于一体的济宁高新保税物流中心(B型)获得国家四部委批准设立,成为近4年来全国第6个、山东省唯一一个获批的保税物流中心,将极大增强济宁及鲁西南地区的物流集散、对外经贸、跨境电商、物流服务等行业的承载能力和发展潜力。

2025年,济宁高新区将实施项目招引、外资到位、外贸倍增三大攻坚行动。持续扩大产业聚合优势,增强跨境商贸物流。聚焦高端装备、医药健康、新材料、新一代信息技术等主导产业,充分运用60万平方米标准化厂房,实现精准招商、多元招商。发挥中日韩国际合作项目试验区优势,打造高水平外资集聚地。推动现有外资项目增资扩产,加快一批标志性外资项目落地。完善济宁高新保税物流中心运营体系,打造“济品出海”便捷通道。发挥自贸试验区联动创新区优势,大力发展服务贸易、数字贸易,打造全市跨境电商进口总部。支持山推、小松等企业龙头企业境外举办“全球合作伙伴大会”,大力拓展“一带一路”新兴市场,让高新制造更好链接全球市场。



服务高新 优化营商环境彰显“助企温度”

“咱们的工作人员全程指导,非常专业,给我们节省了很长时间。”一次商标申请业务咨询,让济宁市夏农生物科技有限公司总经理孙统伟感慨政务服务的细致。作为下沉到一线的政务服务便民点,均和云谷·高新政务服务e大厅已累计服务100余家企业,事项办理320余件,审批代办40余家企业,为31家企业提供了知识产权、科技型中小企业申报、招聘、财税、推广等服务,打造了政务服务“就近办、圆满办”。

2024年,济宁高新区深入贯彻落实“高效办成一件事”精神,塑强“企事有解·民事无忧·高兴办”政务服务品

牌,创新18项“一件事”,实行一次受理、并联审批、证照同发。推出9项“一件事”增值服务事项,构建“一类事一站办”新样板,严格落实“一张清单管到底”。构建“1+5+N”服务体系,打造“15分钟政务服务圈”,实现“园区事园区办”。全国首创“电子营业执照+移动人网”融合应用,已服务市场主体1448家。

2025年,济宁高新区把优化营商环境作为新阶段全面深化改革的“关键一环”,落实好“两个毫不动摇”、惠企政策、要素支撑、市场主体权益维护四大举措,坚持有为政府、有效市场同向发力,全面激活内生发展动力。围绕企业全生命周期,加大数字赋能,优化业务流程,提高审批效率,推动解决问题从“一件事”到“一类事”,切实为企业排忧解难。打通政策落实“最后一公里”,强化服务包保,做到政策上门找企业,推动上级政策红利全盘接洽、发挥效能。当好企业和金融机构间的桥梁,切实降低企业融资成本。健全规划、招商、供地、退出等供地全流程管理机制,全面推行工业用地“标准地”出让,坚决保障好重点项目用地。

幸福高新 “产城融合”提升满意指数

作为济宁高新区“产城融合”发展思路的重要支撑,随着济宁万象汇、爱琴海购物广场、枫叶小镇奥特莱斯等一系列高端商业配套的人驻运营,一个辐射济宁主城区及周边百万人口,集“商、住、文、体、娱”等功能为一体的“蓼河商圈”正加速成型。交通网络通达内外,生态环境美丽宜居,人气商气蓬勃集聚,一座宜商宜居、宜游宜学、宜居宜养的东部新城正快速崛起。

“家事国事天下事,让人民过上幸福生活是头等大事”。2024年,济宁高新区深入落实惠民举措,持续丰富城市功能承载,聚焦教育、医疗、就业、养老、育幼等民生事业,全区十大类27项民生实事均按时序完成,一张张“民生清单”变成实实在在的“幸福账单”,一个个民生期盼化作温暖人心的幸福图景,一张张民生答卷托举起群众实实在在的

的幸福生活。

2025年,济宁高新区仍将在增进民生福祉、提升群众获得感上“走在前、勇争先”。加快实施东南片区城市综合管网、济宁大道东延、接庄污水处理厂、洗河印象城市更新等重点基础设施建设。大力发展“一核两带五区”消费经济,升级大禹西路汽车消费带,联动爱琴海、万象汇、奥特莱斯,一体四馆建设“蓼河商圈”,将城市流量转化为消费能量,打造鲁南地区汽车消费和高档目的性消费聚集地。加强城市管理,不断提升物业管理、绿化亮化、垃圾分类、道路交通等管理服务水平,让城市更有温度。全力提升城市能级和功能品质,吸引更多人来高新区创业经商、居住生活,打造济宁都市区融合发展、区域联动的重要支点和关键枢纽。探索联盟化教育路径,不断提高公办教育质量,中高考成绩实现新突破,打造全市最好的十五年一贯制教育。推动市人民医院东院区做大做强,建设省内、国内知名专科门诊,最大限度满足辖区群众就医需求。尽心呵护好“一老一小”,坚决守牢“一底线”,努力让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

编辑感言

作为全市唯一的国家级开发区,我们在济宁高新区看到的,是甘当领头羊、敢做先锋的担当,是勇争第一、力争上游的拼搏,是事不避难、能挑大梁的坚韧,更是聚焦民生幸福、保障乐业安居的温暖。

打造产业发展、科技创新、人才集聚、对外开放、营商环境、产城融合、幸福安康七大高地,是济宁高新区扛牢“走在前、勇争先”的使命担当,拉高标杆争一流,铆足干劲抓落实的坚定决心。

人勤春来早,奋进正当时。济宁高新区锚定进入“国家级高新区第一方阵”的目标,切实练就担当的“宽肩膀”、成事的“真本领”,在高质量发展的赛道上比学赶超、奋勇争先,必将书写新的辉煌篇章。

